

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hónap — „ 85 „
 Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:
PÉCSETT, Király-utca 4. sz.
 As arany hajó szállodával szemben.
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:
PÉCSETT, Mária-utca 1-36 szám
I. EMELET
 hová a lap szerkesztésére és az illető minden közlemény intézendő.
 —
 Kéziratok vissza nem adnak
 —
Hirdetések
 a kiadóhivatalban vétetnek is

Pécs város közgyűlése.

Pécs, 1895. április 29.

(*) Lanyha érdeklődést mutattak a városatyák a mai közgyűlést illetően; a kezdetre kitűzött időben kongott az ülésterem, és csak a főispán bevonulása után kezdtek a padok telni, de bizony mikor legtöbben voltak a teremben, akkor sem haladta meg számuk a hatvanat.

Nagyobb vita alig volt, ha csak annak nem vesszük a kövezési programnál és a Batthyány laktanya tételénél kifejlődött kérdések és feleletek özönét, a miben Muttnyánszky bizottsági tag volt az indító. Papp József bizottsági tag több felszólalásban sikerülten mutatott reá arra a monopóliumra, mely Pécs városánál divik s bárha minden indítványa hajótörést is szenvedett, jól esik konstatálnunk, hogy mégis akadt a képviselőtestületben férfi, a ki a város sáfárainak szemére meri hányni bünlisztáját.

Kimagasló pontja volt a mai közgyűlésnek Dulánszky Nándor dr. megyés püspöknek igazán hazafias hangon tartott átirata a magyar egyházi szónoklatok ügyében, a mit a közgyűlés többször szakított meg eljenzéssel.

A legeltetési díjak fölemelése és a sertésziláló részvenytársaság telepének ügye majdnem elkeseredetté tette a diskusziót, de a gyűlést vezető főispán tapintatos közbeszólása véget vetett a már majdnem személyeskedés terére hurcolt feleselgetésszerű szóbeszédnek.

Dél volt, de azért a tárgysorozat tételeinek még fele sem fogyott el. A mi jó humoru polgármesterünk is unni kezdte a dolgot s miután már háromszor ment ki dohánytárcájával a folyosóra egy-egy cigarettát elfüstölni, ő maga látott aztán teljes erővel a referálásban elfáradt főjegyző teendőinek átvételéhez és ennek meg is felelt emberül. Egy fél óra alatt több ügyet pörgetett le a meleg levest kívánó városatyák segélyével, mint a fő- és aljegyző három óra alatt.

Egyébként részletes tudósításunkat a közgyűlés lefolyásáról a következőkben adjuk:

Kardos Kálmán főispán megnyitván az ülést megemlékezik **Mayer Antal** bizottsági tag elhunytáról, a ki bár utóbbi időben távol állott a közügyektől, de örökösai által jelét adta a város iránt táplált jóindulatának, midőn 6000 frtra rugó jótékonycélu alapítványt tett. Midőn e tényért az örökösöknek a város halálját és köszönetét tolmácsolná, üdvözlí a megjelent bizottsági tagokat és egyben bejelenti, hogy a jövő közgyűlés határnapját június 24-ére tűzte ki.

Miniszteri leiratok.

A legmagasabb köszönőlevél felolvasásakor, melyet állva hallgattak végig a közgyűlés tagjai, hódolatteljesen tudomásul vették a belügyminiszteri leirattal közölt királyi szavak, melyek az Albrecht főherceg elhalálozása felett a város részéről tolmácsolt részvételre képezték a választ.

A gyámpénztári számadásokat jóváhagyó, továbbá az árvaügyész mellé alkalmazandó gyakornoki állás rendszeresítését megengedő belügyminiszteri leiratok tudomásul vettek.

Hasonlóképpen tudomásul szolgált a kereskedelmi miniszter leirata, melylyel az 1895. és 1896. évekre jóváhagyta a közuti költségvetéseket és egyúttal megengedte, hogy erre a két évre az utadó 9%-ban vettessék ki, valamint hogy egy igás napszám 3 frttal, egy kézi napszám 1 frt 50 krral számíttassék.

A honvédelmi miniszter leirata szerint a Ludovika akadémiára f. hó 31-ig egy fiú volna bemutatandó. Mivel azonban eddig a határidőig közgyűlés nem lesz, a beérkezett és még beérkezendő kérvényekre vonatkozólag a bemutatási jogot a közgyűlés a tanácsra ruházta olyformán, hogy a jelzett határidőig a hármas kijelölést a miniszternek megtegye.

Zárszámadások.

Majorossy főjegyző kezdett ezután bele hosszas felolvasásába. Előbb a pénzügyi bizottság, majd a tanács javaslatát olvasván föl a múlt évi zárszámadások tekintetében.

Ez a jóváhagyás, valamint a pénztárnoknak a felmentvény megadása egyértelműleg megtörténvén; az összes 5337 frt 59 krnyi tulkiadás póthitel gyanánt megszavaztatott. Egyben **Deutsch Kornél** főszámvevőnek buzgó működéséért, odaadó munkásságáért (Eljenzés) a közgyűlés elismerő köszönetét fejezi ki.

Muttnyánszky Béla részt vett ugyan a pénzügyi bizottság ülésein, de ekkor megfedekezett, hogy meg kellett volna vizsgálni a tisztí óvadékok, valamint a vállalkozók által letétbe helyezett biztosítéki összegek mibenlétét, vajjon azok ugy kezeltek-e, mint a szabályrendelet előírja. Indítványozza, miként a jövőben önálló kimutatás volna felveendő a zárszámadások mellé, mert biz' a mostaniban ezeknek nyoma sincsen.

Az indítványt a közgyűlés magáévá tette.

Az 1893. és 1894. évi közuti szárszámadásokat az illetékes közigazgatási bizottság már felülvizsgálta, kifogás nélkül elfogadta, így tehát nem marad egyéb hátra, mint felterjeszteni a kereskedelmi miniszteriumhoz.

Utcák kövezése.

A folyó évi kövezési előirányzat olvastatott föl ezután a tanácsi javaslattal. E szerint rendelkezésre áll a félmillió kölcsönből ide fordítandó összeggel együtt 36 064 frt 45 kr., mely összegből a **Makár-utca** egy része, az alsó malom-utca, és a **Percel-utca** kap makadám burkolatot, a **Széchenyi-tér** felső része, a **Siklósi- és Irgalmas-utca** egészen új burkolatot, ez utóbbi aszfaltot, továbbá az **Indóház uti vízfolyás** budapesti keramit burkolatot.

Herbert tanácsos a **Kossuth-utcai** vizátjárót is keramittal javasolja burkoltatni. Elfogadtatik.

Bolgár Kálmán a budapesti keramitot teszi szó tárgyává, holott a helybeli **Zsolnay-féle** keramit kifogástalan. Indítványozza, hogy ez hagyassék ki és maradjunk meg **Zsolnay** mellett, mivel a városnak szerződése van.

Rauch főmérnök válaszolja, hogy a **Zsolnay-féle** keramit nem volt teljesen kielégítő, ugyanis csak próba volt az alkalmazása. Hasonló próba lesz a budapesti keramité is.

Szuly Jánosnak is volna egy kérése, ugyanis a sétatéri kocsit és a **Litke** féle ház közt óhajtana egy járdát lefektetni, valamint egy másikat, mely a boltív irányában a székesegyházba vezet.

Szuly indítványának első részét, valamint a tanácsi proposíciót a kövezendő utcákra nézve a közgyűlés elfogadta.

A Batthyány-laktanya.

Polgármester röviden referálja, hogy a 85.400 frt költséggel előirányzott laktanya építése a legolcsóbb vállalkozónak ki lett adva a közgyűlés jóváhagyásának reményében, mert ha nem így járt volna el, ugy nem lehattunk volna vele készen október 1-ig, és így 3200 frt évi bért vesztettünk volna el.

Muttnyánszky tud reá több esetet, midőn a miniszterium nem a legolcsóbb, hanem a jóval drágább, de megbízhatóbb vállalkozónak adta ki az építkezést. Mert meg kell gondolni, hogy nem csak a jelennek, hanem a jövőnek is építkezünk. Nézete szerint a vállalkozó megbízhatósága a fő. Éppen azért nem látja helyén levőnek ezen a dolgon ilyen simán keresztülsiklani. (Polgármester közbekiált: Már pedig így van!) Kívánja, hogy az egyes vállalkozók offertjei olvastassanak fel, hogy így kitűnjék, vajjon egyik-másik vállalkozó ellen merültek-e fel oly alapos kifogások, melyek őt egyáltalán a városi vállalkozásból kizárják.

Majorossy főjegyző: A föld- és kőműves munkákat 45.262 frtért, tehát 8% engedménnyel **Körösztös József** vállalta el.

Polgármester: Két frt napidij mellett egy szakértőt állítottunk oda az anyag jóságának ellenőrzésére.

Muttnyánszky: Való-e, hogy a **Krajcár-kaszárnyánál** **Körösztös** óvadéka visszatartott, és ha igen, miért?

Herbert tanácsos: Igen, mert nagyobb repedések voltak észlelhetők. Mivel még két évig jótáll, óvadéka eddig visszatartott.

Muttnyánszky: Vajjon való-e az a szóbeszéd, hogy éppen a tanácsos ur által említett repedések annak következtében állottak elő, hogy a zárvasak alkalmazva egyáltalában nem lettek.

Rauch főmérnök: Ezt nem lehet konstatálni; azonban lehetséges.

Muttnyánszky: Való-e, hogy a **Lakits-kaszárnya** építkezésénél a mérnöki hivatal kénytelen volt egy falat lebontani, mert a fal cement-habarcból volt építendő és nem így történt? Való-e, hogy a homokot megvizsgálták és az hasznavehetetlen, földdel kevert homok volt? Való-e, hogy a főmérnök kijelentette volna, hogy inkább hajlandó otthagyni a látását, semmint **Körösztösre** ellenőrzést gyakoroljon.

Főispán közbevág és kijelenti, hogy a bizottsági tag ur más alkalommal ilyenmü kérdéseit adja be írásban, interpelláció alakjában. (Helyeslés.)

Muttnyánszky: Megtiltja tehát a feleletadást ő méltósága?

Főispán: Ez egyszer nem.

Litke József: Kellemetlen hatása minden tekintetben e kérdések szokot an felvetése, de a kérdés elvi részéhez akar hozzájárulni. A megbízhatóság, igaz, hogy a legelső; de ez nagyon relatív dolog, különösen ha nem lesz ellenőrizve. Konkrét példákat hoz fel. Ott van az **árvaház**, ez kifogástalan, ott van a katonai kórház, dettó kifogástalan. A hiba ott van, hogy rossz az ellenőrzés. A főmérnök a hibát, ott vannak a város tisztviselői, örködjének a város érdekei fölött.

Rauch főmérnök: Tényleg a **Lakits-kaszárnya** építésénél fordultak elő szabálytalanságok. Aggályait elő is hozta a gazdasági választmányban. Ö megtette kötelességét.

Herbert tanácsos: **Körösztös** annak idején felelősségre vonta. A cement-habarcot a leányok tévedésből cserélték föl malterrel. (Derúltsg.) Hogy egy-két koci homok rossz volt, annak a homokbánya tulajdonosok az okai.

Muttnyánszky: Csak azért hozta föl e dolgokat, hogy figyelmeztesse a város közönségét, hogy jövőre vigyázóbban járjon el és jobban tájékozódjék a megbízhatóság iránt. Mondja ki a közgyűlés, hogy jövőben a munka teljesítését meg nem engedí, míg előzőleg ahhoz a közgyűlés nem adta jóváhagyását. Utasítsa tehát közegeit, hogy azonnal, a mint a legkisebb hibát észlelik, a város érdekeit kellő időben óvják meg.

Papp József: Tagja a gazdasági választmányának, szóló hive annak az elvnek, hogy az építkezéseket annak adják, a ki legolcsóbb. Így aztán nem lesz monopólium. Nálunk csak **Schlauch** építhet, mert megbízható. Nézete szerint megbízható mindaz, a ki vagyoni garanciát nyújthat. Zárjuk ki ezt az egy vállalkozónkat is, ugy csak igazán **Schlauch** marad a placcon. Helyesen járt el a tanács és korrektül. A kinek nem tetszik, ám a saját zsebe terhére megteheti, ha valami különösen szerelmes egy építészbe. (Közbekiáltás: Talán a feleségébe! Derúltsg.)

Főispán ezután kijelentette, hogy a tanácsi javaslat, a tett intézkedések jóváhagyásával elfogadtatik.

A belvárosi leányiskola.

A pesti magyar kereskedelmi bankból felveendő félmillió kölcsön terhére fel lett véve a belvárosi polgári leányiskola felépítése a **Mária-utcai Asztalos-telek** 77.000 frt költséggel. Az új iskola 2 emeletes lesz, megfelelve a legmodernebb igényeknek 13 tanteremmel, nagy munka- és rajzteremmel, tornahelyiséggel, központi fűtéssel és szellőztetéssel. Az építkezésre elég lesz 73.000 frt.

A polgármester a központi fűtést mellőzendőnek tartja. Ily értelemben elfogadta a közgyűlés az előterjesztést.

Mátszó-torony a tüsöltőknek.

A gazométer tájkán egy faszervezetű tüsöltő-gyakorlótorony felállítása elhatároztatott 820 frt költséggel. Mivel a fedezetből 470 frt hiányszik, es az összeg a mentő-egyesület pénztárából kölcsön fog vétetni. Egy év alatt majd megszerzi **Reeh György** parancsnok.

Allami polgári iskola.

Polgármester vette föl a szót ismét, előadván a helybeli középiskolák túltömöttségét, minek folytán igen sokszor a pécsi gyermekek is kiszorulnak. Ezen a bajon lehetne segíteni egy állami polgári iskola felállításával, melyet, mint illetékes helyen kijelentettek, igen könnyen megkaphatnánk. Mindenesetre kérni fogjuk, de a hozandó áldozatok iránt ne tegyünk semmiféle ajánlatot, mert a kormány akkor többet kérne, mi pedig a helyiségen kívül egyebet úgy sem adhatunk.

Perls Armin szólalt föl ezután, Haastromnak jelezve az egész intézkedést, a mi által a pécsi iskolai viszonyok korántsem lesznek szánálva. Inkább egy algimnáziumot kellene felállítani.

A közgyűlés a polgármester indítványát fogadta el, és föl fog írni, ha kell négyszer is a kormányhoz.

Bányász-iskola.

A D. G. T. vezérlő férfiai kontempláltak ezt az iskolát, a minő még Magyarországon nincs. Az intézet célja az lenne, hogy ott bányaaltsztek képeztesse ki. Ma 2—300 ilyen van a pécsi telepen és ezek közül 95% német. A kormány kijelentette, hogy szubvencionálni fogja ezt az iskolát. A város hozzájárulása csupán a szükséges tanhelyiség nyújtásában áll. A mi népünk ugyanis nagyon reá van szorulva. A tanács javaslata tehát az, hogy adjuk meg a 2 osztály elhelyezésére, valamint egy tanító lakására szolgáló helyiséget.

A közgyűlés elfogadta és Záray indítványára köszönetet szavaz Wiesner Rajmár bányaigazgatónak tevékeny közreműködéséért.

Magyar istenitisztelet.

Még a múlt évben irtak a városi közgyűlésből a megyés püspökhöz, hogy rendelje el, hogy az összes pécsi templomokban magyar nyelven dicsérjék az Urat, miután a lakosság annyira megmagyarosodott, hogy bátran fel lehet hagyni a német és horvát szentbeszédekkel. A püspök választát olvasták föl egész terjedelmében, mely igen hazafias szellemben tartva a legnagyobb örömmel beleegyeztek, hogy a belvárosi templomban kizárólag magyar legyen az isteni tisztelet nyelve. Nem úgy a többi plébániákra nézve, a hol bevérandónak tartja azoknak a tözsgyökeres idegen ajku, bár legjobb magyar érzelmű 70 egész 80 éves polgároknak kidöltét, a mikor itt is el fogja rendelni a magyar predikációt és templomi énekeket.

Károly Ignác felszólalása után a közgyűlés a legnagyobb éljenzés közt magáévá tette a püspök érvelését és az általa a belvárosi plébánia canonica visitáját megállapító bizottságba kinevezett Szeredy József, Hannay Gábor, Károly Ignác és Magenheim József tagok mellé a közgyűlés a maga részéről a polgármester elnöklété alatt Fekete Mihály, Bolgár Kálmán, Jobszt László és Krasznay Mihály bizottsági tagokat küldte ki jelentéstétel kötelezettsége mellett.

Néhány apróbb ügy elintézése után rákerült a sor a

legeltetési díjakra.

E tekintetben két javaslat közt volt alkalma választani a közgyűlésnek. A városi legelők egy évi jövedelme összesen 1904 frt 25 krt tesz, míg ezzel szemben 3908 frt a kiadása. A gazdasági választmány ennek a deficitnek a redukálása végett a legeltetési díjak mérsékelt felemelését javasolja. Ezzel szemben a tanács nagyobb felemeléseket proponál, továbbá, hogy a budai külvárosi sertések a jövőben a szigetvárosi legelőre menjenek.

Muttnyánszky különvéleményt jelentett be annak idején, szerinte a 282 kat. holdat kitevő legelő értéke 112.000 frtot tesz ki, a mely mint első minőségű föld, parcellázva bérbe volna kiadható és a városnak a helyett, hogy 2000 frtot rá kellene fizetnie, volna 8000 tiszta bevétele. Szerinte ez volna a leghelyesebb, mert a legelőket ugyanis csak a lakosság nagyon kis töredéke veszi igénybe a nagyobbik rész megterhelésével. Be kell szüntetni a legelőket és a város jövedelmei szaporítására fordítani.

Záray Károly alkalmatlannak találja erre a mai időt. Hogy a belváros elvesztette a legelőjét, itt nem lett más sujtva, csak a kanonok urak. De hogy a külvárosi lakókat ettől a kis előnytől is meg akarják fosztani, ezt a mozgalmat a pécsi tejszarnoknak tulajdonítja. Elég súlyos, ha a díjfelemelést elfogadjuk, azt a szegény népet jobban sujtani, méltánytalanság.

Polgármester: Igaza van Muttnyánszky urnak, de csak elvben. Szóló nem csak a gazdag embereknek, de a szegényeknek is polgármestere. A szegényeket kell segíteni, a gazdag úgy is tud segíteni magán. Száz éves gyakorlatot minden átmenet nélkül megszüntetni nem lehet, ez igen sok existenciátönkretételével járna. Pártolja a tanács javaslatát.

Papp József nem fogadja el Muttnyánszky indítványát, hanem e helyett a gazdasági választmányt óhajtja elfogadtatni. Hogy Muttnyánszky ur azt javasolja, hogy azok a szegény külvárosi emberek hagyjanak fel a marhatenyésztéssel, az egészen oda

lyukad ki, ha én azt ajánlom, hogy hagyjon fel az ügyvéd ur az irodájával. (Derűtség.) Ez a néposztály teljesen abból él, hogy marhákat tart. Igaz, ennel az egy tételnel a belváros ráfizet, de hát ott van a sétatér, a színház, ugyan milyen arányban használja ezt a külváros. Kérem, csak tessék irántunk elnézéssel lenni, hisz míg önöknek 20 lámpájuk is van egy utcában, nálunk addig egy sem ég. A közgyűlés dolga, hogy védje a szegény népet.

„Szavazzunk!” hangzik minden irányból, mire a főispán felteszi a kérdést.

26 városatya a tanács javaslatát, 26 pedig a gazdasági választmányét fogadja el. A főispán szavazatával a tanácsé mellett döntött. E szerint a pécsi tehének ezután 7 frt legelőért fizetnek, persze nem ök, hanem a gazdájuk.

Erdei legelők.

Jozipovits Pál és öreg Vidákovits György, a pécsi gazdák nevében 300 frt bért ajánlanak az erdei legeltetésért. A tanács azonban az I. csoport erdőt a szentkúti gazdáknak, a II. és III. csoportot Martinek és Gebhardt bányatelepi lakosoknak javasolja kiadatul sokkal olcsóbban; mert ez utóbbiak marháikat éjjelre haza hajtják, míg a pécsiek éjjelre is ott tartanak, a mit a miniszterium engedélye nélkül nem lehet teljesíteni, mivel 4—500 marhának zárt hely építése végett egy darab erdőt le kellene tarolni.

Papp József és a polgármester felszólalásai után az ügy újabb tárgyalás végett visszaadatik a tanácsnak.

A tettyei park.

A Szutter, Weidinger, Schneckenberger és a papirmalom lebontását a közgyűlés elfogadta és egyben elhatározta, hogy az ekként szabaddá lett tér parkirozassék.

Gyors tempóban haladtak ezután. A sétatéri kioszkot 6500 frt költséggel fel fogják építeni. A vízdijszabályzatot status quo hagyják mindaddig, míg az új vizmű el nem készül. A Matessa árva ház felépítésénél felmerült 1020 frt tulkiadás helybenhagyatott. A tervezett két drb szabályrendelet ki lévén nyomtatva, kiosztva, tehát en block elfogadtatott.

Sertéshizlaló telep.

Szontagh Mátyásnak és társainak még 1884-ben 17 hold városi terület engedtetett át sertéshizlalda céljaira. Azóta a betéti társaságból részvény társaság lett; ennél fogva a Szontaghéknak adott szerződés az új részvénytársasággal szemben fenn állónak nem tekintendő. Tényleg azonban a társaság birtokban van és csak per utján lehetne innét kihelyezni. Indítványozza a tanács, hogy a főügyész meg volna bizandó a régi szerződés revideálása végett.

Papp József üdvözli az indítványt, legalább alkalom nyílik ettől a büzt gerjesztő teleptől végleg megszabadulni.

Záray Károly szerint itt csakis fogásról van szó. Ezt egy erkölcsi testület nem szankcionálhatja. Mi is van a dologban? A városnak ott van a szőlőtelepe, melyet terjeszkedés céljából a részvénytársaság igényelhetne; ettől félnek. No de ha gondoskodva van hogy a fák az égig ne nőjjenek, úgy arról is gondoskodva van, hogy a sertéstelep se terjeszkedjék a végtelenig. Szóló azt hiszi, ha a város őszintén fellépne, és megmondaná, mi je fáj, a társaság szívesen bele menne újabb szerződésbe.

Bolgár Kálmán felszólalása után a tanács javaslat fogadtatott el.

Még néhány tárgyon szaladtak át nagy sebesen; ezek közül felemlítjük, hogy a Várady Ferenc által kiadandó monografiát 100 példányban megrendelik és az érte járó 1200 frtot a jövő évi költségvetésbe beillesztik.

A balokányi korcsma mellett, úgy látszik, egy kisebbszerű Wurstlpráter alapítása vétetett tervbe, mert a közgyűlés Fledrich Jánosnak megengedte, hogy ott egy falazott körhintát építhessen.

Nyug- és kegydíjak engedélyezése, valamint egy pár oklevél meghirdetése után a közgyűlés félgyakor véget ért.

H i r e k.

Pécs, 1895. április 29.

— (Hymen.) Jilly Viktor központi szolgabíró vasárnap tartotta eljegyzését Driesz Lajos pécsváradai ügyvéd leányával Mariskával. Forray Valér mohácsi szolgabíró ma jegyezte el Duka Achil műszaki tanácsos leányát Paulát. Tallián Andor tabi szolgabíró a múlt héten tartotta eljegyzését Finkey zabal számtartó leányával Juliskával.

— (A kaszinó építkezése.) A pécsi nemzeti kaszinó vasárnap d. e. tartott rendkívüli közgyűlésén végre határozott az építés dolgában. A több terv közül Kirstein Ágost által újabban készített tervet tartotta érdemesnek a választmány, hogy

azt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja. Valóban csak elismerés illeti a választmány több tagját, különösen Dr. Blum Bélát, Littke Józsefet és Sávelel Kálmánt, kik nem kimélve a fáradságot, kik vissza nem rettenve az innen onnan jövő ellentmondásoktól, a legnagyobb odaadással törekedtek arra, hogy a kaszinó egy neki megfelelő s a tagok kényelmét teljesen kielégítő helyiséget kapjon. Kardos Kálmán elnök a közgyűlést megnyitván, fölolvastatott a választmányának az építkezésre vonatkozó jelentése, mely szerint egyhangulag elfogadásra ajánlja Kirstein tervét. Szily László választmányi tag szólalt ezután föl. Nem helyeselte a választmány által ajánlott építési tervet és egy újabb terv készíttetését proponálja. Sávelel Kálmán volt a következő szónok, ki a Szily által fölhozott érvek ellen beszélt, majd Littke József válaszolt Szilynek azzal, ha Szily oly annyira szíven viselte az építést, úgy miért nem ment el a választmányi ülésekre s miért nem adott ott kifejezést nézetének. Miután több szónok nem volt, az elnök szavazás alá bocsájtotta a választmány ajánlatát, mely mellett (névszerinti szavazással) szavazott 56 es ellene 21. Tehát 35 szótöbbséggel a kaszinó újjaépítése határozattá emeltetett. A további teendők iránt most már a választmány fog intézkedni. Az építéshez a pénzt a pécsi takarékpénztár ajánlotta meg és pedig 100 ezer frtot 48¹/₂ alatt évi 5¹/₂ százalékos törlesztés mellett. A közgyűlés Kardos Kálmánt, mint az egyesület elnökét bizta meg ezen ügylet lebonyolításával melyről az e céből jelen volt Dr. Blum Béla pécsi kir. közjegyző tanusítványt állított ki. A választmány most egy ideiglenes helyiséget fog kibérelni, hogy a kaszinó tagjai ott találjanak otthont az új épület elkészültéig. Hogy a választmány mily reális alapon készítette előterjesztését, arról tanúbizonyságot tesz az alábbi költségelőirányzat: A pécsi nemzeti kaszinó újjaépítése utáni költségelőirányzata összehasonlítva az 1894. évi zárszámadás eredményével. Rendes bevételek: tagdíjakból tavaly 6444 frt 50 kr., jövőre 6400 frt; házbérlőjévedelem: a) a király-utcai ház földszinti helyiségeiből tavaly 796 frt 66 kr., jövőre 4000 frt (E tételnel a választmány 300 frt többletet vagyis 4300 frt bérlőjévedelmet vél elérhetőnek), b) a Máriá-utcai házból tavaly 770 frt, jövőre 770 frt; kártyapénzekből tavaly 1055 frt 76 kr., jövőre 1050 frt; billiárd és egyéb játékokból tavaly 151 frt 60 kr., jövőre 150 frt; kávé eladásból tavaly 310 frt 98 kr., jövőre 310 frt; felvételi díjakból tavaly 130 frt, jövőre 120 frt; hírlapok elárusításából tavaly 183 frt 10 kr., jövőre 180 frt; könyvtári büntetéspénzekből 23 frt 25 kr., összesen tavaly 9865 frt 85 kr., jövőre 12980 frt. Rendes kiadások: adó és vízbér tavaly 671 frt 78 kr., jövőre 250 frt; adományok és pályadíjak tavaly 97 frt 60 kr., jövőre 100 frt; billiárd és egyéb játékokra tavaly 71 frt 90 kr., jövőre 100 frt; bali költségekre tavaly 875 frt 85 kr., jövőre 350 frt (a bali költségek és különféle kiadások leszállítását az a körülmény indokolja, hogy a kaszinó a bali saját helyiségeiben fogja megtartani, s az új épületben a különféle kiadások lényegesen apadni fognak); butorokra tavaly 28 frt 35 kr.; fűtési költségekre tavaly 252 frt, jövőre 400 frt; házfentartási költségek tavaly 316 frt 35 kr., jövőre 200 frt; hírlapokra tavaly 683 frt 62 kr., jövőre 650 frt (hírlapokra azért van kevesebb előirányozva, mert az 1894. évi kiadási tételben mintegy 40 frt 1893. évi hátralék is befoglaltatik); írószerek és postadíjak tavaly 31 frt 39 kr., jövőre 35 frt; kártya játékokra tavaly 277 frt 66 kr., jövőre 280 frt; könyvtárra tavaly 485 frt 90 kr., jövőre 550 frt; különfélekre tavaly 617 frt 28 kr., jövőre 400 frt; nyári s téli estélyekre tavaly 258 frt 90 kr., jövőre 260 frt; szolgák bére és ruházata tavaly 1062 frt, jövőre 1316 frt; telefon tavaly 72 frt, jövőre 72 frt; világítás tavaly 1002 frt 81 kr., jövőre 1300 frt; kamatok s tőkétörlesztés tavaly 1165 frt 96 kr., jövőre 5500 frt, összesen tavaly 7971 frt 35 kr., jövőre 12013 frt; felesleg tavaly 1894 frt 50 kr., jövőre 1217 frt.

— (Tisztviselők előlépése.) Az igazságügyminiszter az 1895. évi január hó 1-től kezdődő hatálylyal a XI. fizetési osztály 2-ik fizetési fokozatába a következő bírósági kezelő hivatalnokokat léptette elő: Horváth József pécsi kir. táblai, Vargha Imre igali jbgí, Barvarth Antal szigetvári jbgí, Somogyi Ignác kaposvári tszéki, Halmi István szegárdi jbgí, Pintér Ferenc pécsi tszéki és Kaposy Antal letenyei jbgí irnokokat.

— (Előléptetett tanárok.) A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szirtes Ignác pécsi realiskolai tanárt a VIII. fizetési osztály első, és Zsámár Lajos ugyancsak pécsi realiskolai tanárt a IX. fiz. osztály első fokozatába nevezte ki.

— (Kuriozum.) A bogsáni kir. járásbírósnál egy aljegyzői állás van üresedésben; már két ízben hirdettek rá pályázatot s még mindig nem akadt konkurrens. No persze, mert hát sok a foka, kevés az eszkimó.

— (Fatolvajok.) Macsanin Rágó, Györgyevics Tószó, Venyering Antal s társaik bielobrádi lakosok valószínűleg úgy gondolkodtak, a hol nagyon

sok van, onnan egy kicsit el lehet vinni. Mult év március havában történt, hogy a fent említett Macsa nin Pájó és társai Albrecht főherceg kielsbród melletti erdejében egy kis far dezsmálást rendeztek, — de rajta is vesztettek, mert elesíttek őket. Hogyan, hogyan sem történt, 50 fruban kiegyeztek s így a kir. törvényszék vádlottakat a lopás vétsége alól felmentette.

— **(Nyilvános köszönet)** A „Pécsi kereskedelmi ifjuság kaszinójá” nak f. é. április 28 án tartott közgyűlése határozatából kifolyólag kedves kötelességet teljesíttek, midőn Krausz Ignác urnak a kaszinóvá átalakult „Pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyező egyesület” készpénz vagyonának másfél éven át való elérhető legnagyobb gyümölcsötetéséért s ugy ennek, mint az értékpapirvagyonnak gondos megőrzéséért és átadásáért, valamint Kovács István iparkamarai fogalmazónak az említett egyesület tárgyaitak sértetlen állapotban való fentartásáért s a kaszinónak történt átadásáért, ugy a vagyont átadott bizottság minden egyes tagjának üdvös működéséért a kaszinó nevében hálás köszönetemet nyilvánítani. Pécs, 1895. április 29. Valentin Ottó elnök.

— **(Stern ügyvéd pere a kir. táblán.)** A pécsi kir. ítélőtábla büntető tanácsa ma foglalkozott Stern ügyvéd bünperével, melynek első bírósági tárgyalását március hóban részletesen közöltük. A pécsi kir. törvényszék tudvalevőleg Stern Károly ügyvédet az ellene család és zsarolás miatt emelt vád alól felmentette. A kir. tábla Váry Gyula kir. táblai bíró előadása után a kir. törvényszék felmentő ítéletét helybenhagyta.

— **(Leégett prészáz.)** Özv. Johanné szkóki szőlőháza gyújtogatás folytán tüzet fogott. A rövid idő alatt odaérkezett tűzoltóknak annyira sikerült a tűz lokalizálása, hogy a szomszédos Weidinger féle szőlőt a biztos leégtől megmenthették. Özv. Johanné kára körülbelül 5—600 frt.

— **(A pécsi keresk ifjusági kaszinó)** A pécsi kereskedelmi ifjuság kaszinója tegnap tartotta nagy érdeklődés mellett rendes évi közgyűlését Valentin Ottó elnöklete alatt. A választmány jelentése, melyet Kovács István titkári teendővel megbízott alelnök ügyesen állított össze, a tagok meg-megújuló tetszését nyilatkozata mellett olvastatott fel. A jelentés kiterjeszkedett a kaszinó alakításának történetére, a vagyont átadó bizottság s végül a választmány működésére. A kaszinó vagyona 6556 frt készpénzben, értékpapirokban és ingókban; a tagok száma jelenleg 232, ami felette örvendetes jelenség a kaszinó életképességére nézve, ha figyelembe vesszük, hogy a megalakuláskor a kaszinónak csupán 89 tagja volt. Az előterjesztett mérleg ellen kifogás nem emeltetett: — az alapszabály módosítások iránt tett javaslat, mely szerint a beiratási díj 1 frtra mérsékel tetett s választmányi tag csak 24 éves lehet, egy hangulag elfogadtatott. Ez után megejtetett a tisztújítás. Megválasztottak: Elnök: Valentin Ottó. Alelnökök: Molnár János, Kiss Zsigmond. Választmányi tagok: Csillag József, Strausz Béla, Engel Soma, Kovács István, Schön Károly, Lechner Adolf, Gröbeldinger Miklós, Roth Béla, Wolf Miksa, Leipnik Sándor, Kovács Ignác, Kohn Mór, Müller Károly, Berger Miksa, ifj. Krausz Benő. Titkár: Kelemen Mózes dr., m. titkár: Guttmann Zsigmond, pénztárnok: Dorner Henrik, ellenőr: Braun Ármán, I. könyvtárnok: Fleischer Dávid, II. könyvtárnok: Fuchs Soma, háznagy: Kramer Mór. Számvizsgálók: Naschitz Adolf, Grünbuth Kálmán, Porgesz Béla. Választott bíróság: Tauszig Ármán, Klein Bernát, Nagy Adolf, Löwy Adolf, Steiner S. M.

— **(A polgári házasság tanulmányozói.)** A polgári házasság tanulmányozása vegett kiküldött magyar jogászok Németországban — mint értesülünk — nem hat, hanem csak két hetet töltönek kint a kormány megbízásából. A kiküldött jogászoknak már az e hó 28-ára az igazságügyi miniszter által összehitt anketen részt kellett volna vennök, de miután a kiküldöttek csak május elseje után érkeznek vissza a fővárosba, e miatt az anket el lett halasztva. A kiküldöttek egyike, Sztelio Kornél ügyvéd Észak Németországot jarta be és pedig Boroszló, Berlin, Potsdam, Brema, Kassel és Lipse városokat. Érdekes, hogy oly kisebb népességű városoknak, mint Potsdamnak, polgármesterei hivatalában egy nap alatt Sztelio ügyvédnek 15 házasságkötést volt alkalma látni. A másik kiküldött, Törv. Gusztáv miniszteri osztálytanácsos, Dél-Németországban vegzi tanulmányait, München, Stuttgart, a Majna Frankfurt, München és Würzburg városokban. A német hatóságok az osztrák magyar követség közbenjárása folytán mindenütt a legnagyobb előzékenységgel fogadják a magyar jogászokat, kik tanulmányaikat különösen az anyakönyv vezetésére fordították. A kiküldöttek megérkezésük után a legrövidebb idő alatt elő fogják adni tapasztalataikat az anketen.

— **(Bolond-rendelet.)** Szombaton érkezett Pécs város tanácsához a belügyminiszter körrendelete, mely szerint nevezett miniszterium a haza területén élő

összes elmebetegnek statisztikáját össze akarja állítani, e végből felhívja a város tanácsát, hogy a saját külön helyi bolondjainak pontos összeállítását hozzá terjeszse föl. Érdekes kis statisztika lesz mindenesetre, melyből annyit meg fogunk tudni, hogy hány egyén van szép Magyarországon, kiket hivatalosan mondanak bolondnak. Azokról a bolondokról persze nem lesz említés téve, a kik a közönséget tartják bolondnak.

— **(A ragadozó és kártékony állatok mérgezése.)** A belügyminiszter rendeletet adott ki a ragadozó és kártékony állatok mérgezésénél kövendő eljárás szabályozása és az ellen vétők megbüntetésére tárgyában. A rendelet szerint ragadozó vagy kártékony állatoknak méreggel való pusztítása csakis hatósági engedély alapján történhetik. Az engedély kiadására a járási főszolgabíró, illetve rendezett tanácsú és törvényhatósági joggal felruházott városokban a rendőrkapitány előterjesztésére; elsőfokulag a törvényhatóság első tisztviselője, másodfokulag a köz igazgatási bizottság, harmadfokban pedig a földmivelésügyi miniszter illetékes. Két egybe hangzó határozat ellen felebbezésnek nincs helye. A járási főszolgabíró, illetve rendőrkapitány, a mérgezési engedély megadása előtt a szomszédos birtokosokat és községeket közbiztossági szempontból meghallgatja. A mérgezésre az engedély megadandó, ha igazelva van, hogy a ragadozó vagy kártékony állatok nagyobb számban mutatkoznak, a folyamodónak kárt okoznak s általa másképpen el nem pusztíthatók. A mérgezésre engedélyt kapott személynek a törvényhatóság első tisztviselője az elsőfoku egészségügyi hatóság meghallgatása után utalványt ad az esetről esetre megállapítandó mennyiségű mérget kiszolgáltatására. A mérgezés csak egészen megbízható erdészeti és vadászati alkalmazottakra ruházható. Mérgezett hullák, (ló, sertés, birka, kutya) szárnyasok, vér, zsiradék, tojások, erdők sűrűjében, bokrokban s egyéb a mérgezési időszak alatt mivelés alatt nem álló vagy legettetésre nem használt területeken oly helyekre teendő ki, a melyek a közlekedési utaktól távolabb — a legkisebb távközt 100 méterre számítva — esnek. A mérgezett anyagra kitéveje szigorúan felügyeltetni tartozik.

— **(Elázott)** Trinkausz Szabasián becsületes foltos cipész mesterember, ki a nap s gyakran az éjszaka javarészt olyan füstös odokban szokta töltöni, ahol literekkel harangoznak. Ha pénze nincs, otthagyja zálogba a kabátját, de még sem mond le torokköblintési szenvedélyéről. Tegnap este a nagy esőben is egy ilyen kirándulásról tér haza s felesége imigyen förmedt rá:

— Te vagabund, hát a vadonutaj esernyődet hol hagytad?

— A . . . a koresmában.

— Hát azért vagy ugy agyonázva?

— Három liter adtak rá mutterkám; bizony aztán attól alaposan elaztam.

— **(Praktikus)** A párisi Figaró a napokban miniszterekről tett említést, kik kiváló előszeretettel hódoltak a — foghagymaevésnek. Inkább elzarkoztak két-három napra, csak hogy háborítlanul élvezhessék a fűszerszámos növényi esemegét. Nekünk pécsieknek is van egy ilyen, — nem ugyan miniszterünk, — de egy előkelő öreg urunk, ki nagy nyuene hírében áll s aki sokkálta jobban szereti a foghagymát, mint azok a francia miniszterek. Csak hogy az öreg ur, — nevezük Torkos bácsinak, — valamivel praktikusabban cselekszi a dolgot, mert ő kalbászban élvezi a foghagymát. Hanem egy bökkenő van a dologban, Torkos bátyánknak hatalmas gyomor-katharusza van s az orvos eltiltotta tőle a foghagymás kalbász-féle komedenciák élvezetét. De Torkos bácsi kifog az orvoson; szoda bicarbonával kurálja magát az ilyen élvezetek után. Csak hogy ezt a fanyar port meg a szája nem sziveli s ezeken a bajokon aztán ugy segít a praktikus öreg ur, hogy a kalbászt behintí szódával s ugy tesz eleget a gasztronómiai és a higienikus követelményeknek.

— **(Veszélyes rab)** Mint a „Mohács és Vidéke” írja, veszedelmes rab dühöngött a napokban az ottani járásbíró épületében. Zságar Mátyás nem eresztett magához senkit sem, ütött, harapott, rugott mindent, mi közelében volt Legutóbb mikor vaságyát összetörte, orvost hivatott a járásbíró, vizsgálta meg, nem-e örülési rohamai vannak. Löwy Jakab dr. mohácsi orvos és két ór be akartak menni Zságar cellájába, de ez a keze ügyébe eső kályha darabot feléjük dobta, szerencsésen senkit sem talált. Egy pillanat műve volt most már lefogni az eddig fékezhetlen rabot, kiről azonban Löwy dr. konstataulta, hogy az örültséget csak szimulálja.

— **(Fiatal öngyilkos.)** Burger Ödön dombovári kereskedő 13 éves Pali nevű fia — életuntágból — sziven lötte magát s rögtön meghalt. A fiatal öngyilkos már napokkal előbb elhatározta, hogy megvál az élettől, mely anyja halála óta reá nézve csak teher volt, a mit hátrahagyott levelében édes atyjának meg is írta.

— **(Késelés egy iskolában.)** Alig mulik el hét, hogy Szegzárdon egy két legényt össze ne szurkálnának. Benne van már ez a késelő vér a

gyermekekben is, a kik büszkék piros nyelvű kis bicskájukra. Pénteken a szegzárd-alsóvárosi iskolában több szőlőhegyi fiu és leány az iskolában maradt ebédre, hogy ne kelljen távol fekvő lakásukra hazamenniök. Az iskolában maradt gyermekek közül a 9 éves Csötönyi Márton és a 8 éves Ruppert Terézia valamin összeveszték s Csötönyi Márton garasos bicskájával ugy szurta hátba Ruppert Teréziát, hogy az összeesett. A tanító, ki nem lakik az iskola helyiségében, értesülvén a dologról, asonnal orvost hivatott s aztán lakására szállította a megkéselt kis leányt.

— **(Megharapta a kutya.)** Biz sokkal szebb és jobb dolgot főzött ki magában özv. Páter Mária, mikor reggel 5 órakor a szászvár-mázai állomás felé ballagott. Egészen el volt gondolataiba merülve, mikor egyszerre csak a pálya felvigyázó harapós Bodrija neki futott s megharapta hogy a szegény asszony rögtön elájult. A Bonyhádról hozott állatorvos a kutyát megvizsgálván, azt veszettnek mondta ki, a szegény Páternek pedig még az nap felvitték Hűgyes tanár intézetébe Budapestre.

— **(Halálozások.)** Blandl János mohácsi jónévű könyvkereskedő és nyomdász, a „Mohács és Vidéke” hetilap fáradhatlan s ügybuzgó kiadója f. évi április 27-én 42 éves korában, hosszu és kínos betegség után megszűnt élni. Hült tetemeit ma helyezték nagy részvét között örök nyugalomra. — Leher Dávid f. hó 27-én életének 55-ik évében hosszas szenvedés után meghalt.

— **(Hihetetlen.)** Mint levelezőnk írja, Baában szépen elbántak egy szegény emberrel. Körülvették a hitelezői, — árvereztek. Volt egy kis háza az atyafinak az elkelt 1 frt 50 krért, egy kis szőleje az pedig 10 frtért? — Milyen könnyen elbánnak a szegény emberrel.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése április 29-én.

(A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az ülés elején Szilágyi Dezso elnök bejelentette a nyitrai mandátumot.

Bolgár Ferencz kijelenti, hogy a választást e-akik azért nem teszik vita tárgyává, mert ugyis petícióval támadták meg a visszaélések miatt és így nem akarnak prejudikálni a vizsgáló bizottságnak.

Kubinyi Géza, mint bizalmi férfiú kijelenti, hogy az ő bizottságánál visszaélések nem voltak. A felelősséget elvállalja.

Több apró, jelentéktelen ügy elintézése után elnök bejelenti, hogy holnap, kedden, nem lesz ülés. A szerdai ülésben fog a belügyminiszter felelni, Györfly Gyulának két év előtt tett interpellációjára a biharmegyei négylet dolgában. (Élénk derűtség.) Továbbá felelni fog Holló Lajosnak Kossuth választói joga iránt tett interpellációjára. (Zajos derűtség.) Bánffy b. is felelni fog ugyanez ülésen a multkor beadott udvartartási és a többi interpellációkra.

TÁVIRATOK.

— **Májusi előléptetések a katonaságnál.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bécsből jelentik, hogy Ferenc Salvator főherceg a 15. Bechtolsheim dragonyos ezredbe alezredessé; Uexküll Gyllebrand gróf lovassági tábornokká; Galdóczy altábornagy przemislí hadtestparancs-Schmedes Ernő, Guttenberg Hochmeister, Plentzner, Kleinschmidt-Geldern Paar Alajos gr., Mertens báró, Ketzek, Bolla kassai III. honv. ker. paranesnok, Liechtenstein herceg főlovázmester, Rohonczy fővárosi térparancsok, Horschetzky, Pittreich, Lazitsch vezérőrnagy tábornagyokká ki-nevezettek. Továbbá: a 44-ik ezredben Vizslovszky hadbíró őrnagy hadbíróvá, Biletzky Ede I. osztályu kapitányává, Hoholin Gyula és Wunden főhadnagyk kapitányokká, Feldl István, Kittka és Wolf tiszthelyettesek hadnagyká, — továbbá Ghiczy honv. huszár hadnagyk főhadnagyká és Vojta honvéd hadapród tiszthelyettes hadnagyká neveztetett ki. Az 52-ik ezrednél Levantovszky főhadnagyk kapitányává, Becsei, Rajnega és Hagel hadapród-tiszthelyettesek hadnagyká neveztettek ki.

— **A királyné hasatörése.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Erzsébet királyné május elején Bécsbe jön, honnét Lainzba utazik.

— **A bécsi polgármester lemondása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Bécs város polgármestere lemond állásáról, mert a községi választásokon az antiszemita győztek.

Allami polgári iskola.

Polgármester vette föl a szót ismét, előadván a helybeli középiskolák túltömöttségét, minek folytán igen sokszor a pécsi gyermekek is kiszorulnak. Ezen a bajon lehetne segíteni egy állami polgári iskola felállításával, melyet, mint illetékes helyen kijelentettek, igen könnyen megkaphatnánk. Mindenesetre kérni fogjuk, de a hozandó áldozatok iránt ne tegyünk semmiféle ajánlatot, mert a kormány akkor többet kérne, mi pedig a helyiségen kívül egyebet úgy sem adhatunk.

Perls Armin szólalt föl ezután, flastromnak jelezve az egész intézkedést, a mi által a pécsi iskolai viszonyok korántsem lesznek szánálva. Inkább egy alimnáziumot kellene felállítani.

A közgyűlés a polgármester indítványát fogadta el, és föl fog irni, ha kell négyszer is a kormányhoz.

Bányász-iskola.

A D. G. T. vezérlő férfiai kontempláltak ezt az iskolát, a minő még Magyarországon nincs. Az intézet célja az lenne, hogy ott bányaaitisztek képeztesse ki. Ma 2—300 ilyen van a pécsi telepen és ezek közül 95% német. A kormány kijelentette, hogy szubvencionálni fogja ezt az iskolát. A város hozzájárulása csupán a szükséges tanhelyiség nyújtásában áll. A mi népünk ugyanis nagyon reá van szorulva. A tanács javaslata tehát az, hogy adjuk meg a 2 osztály elhelyezésére, valamint egy tanító lakására szolgáló helyiséget.

A közgyűlés elfogadta és Záray indítványára köszönetet szavaz Wiesner Rajmár bányaigazgatónak tevékeny közreműködéséért.

Magyar istenitisztelet.

Még a múlt évben irtak a városi közgyűlésből a megyés püspökhöz, hogy rendelje el, hogy az összes pécsi templomokban magyar nyelven dicsérjék az Urat, miután a lakosság annyira megmagyarosodott, hogy bátran fel lehet hagyni a német és horvát szentbeszédekkel. A püspök választást olvasták föl egész terjedelmében, mely igen hazafias szellemben tartva a legnagyobb örömmel beleegyeztek, hogy a belvárosi templomban kizárólag magyar legyen az isteni tisztelet nyelve. Nem úgy a többi plébániákra nézve, a hol bevérandónak tartja azoknak a tőzsgyökerez idegen ajku, bár legjobb magyar érzelmű 70 éves 80 éves polgároknak kidöltét, a mikor itt is el fogja rendelni a magyar predikációt és templomi énekeket.

Károly Ignác felszólalása után a közgyűlés a legnagyobb éljenzés közt magáévá tette a püspök érvelését és az általa a belvárosi plébánia canonica visitáját megállapító bizottságba kinevezett Szeredy József, Hannay Gábor, Károly Ignác és Magenheim József tagok mellé a közgyűlés a maga részéről a polgármester elnöke alatt Fekete Mihály, Bolgár Kálmán, Jobszt László és Krasznay Mihály bizottsági tagokat küldte ki jelentéstétel kötelezettsége mellett.

Néhány apróbb ügy elintézése után rákerült a sor a

legeltetési díjakra.

E tekintetben két javaslat közt volt alkalma választani a közgyűlésnek. A városi legelők egy évi jövedelme összesen 1904 frt 25 krt tesz, míg ezzel szemben 3908 frt a kiadása. A gazdasági választmány ennek a deficitnek a redukálása végett a legeltetési díjak mérsékelt felemelését javasolja. Ezzel szemben a tanács nagyobb felemeléseket proponál, továbbá, hogy a budai külvárosi sertések a jövőben a szigetvárosi legelőre menjenek.

Muttnyánszky különvéleményt jelentett be annak idején, szerinte a 282 kat. holdat kitevő legelő értéke 112.000 frt: tesz ki, a mely mint első minőségű föld, parcellázva bérbe volna kiadható és a városnak a helyett, hogy 2000 frtot rá kellene fizetnie, volna 8000 tiszta bevétele. Szerinte ez volna a leghelyesebb, mert a legelőket ugyanis csak a lakosság nagyon kis töredéke veszi igénybe a nagyobbik rész megterhelésével. Be kell szüntetni a legelőket és a város jövedelmei szaporítására fordítani.

Záray Károly alkalmatlannak találja erre a mai időt. Hogy a belváros elvesztette a legelőjét, itt nem lett más sujtva, csak a kanonok urak. De hogy a külvárosi lakókat ettől a kis előnytől is meg akarják fosztani, ezt a mozgalmat a pécsi tejszarnoknak tulajdonítja. Elég súlyos, ha a díjfelemelést elfogadjuk, azt a szegény népet jobban sujtani, méltánytalanság.

Polgármester: Igaza van Muttnyánszky urnak, de csak elvben. Szóló nem csak a gazdag embereknek, de a szegényeknek is polgármestere. A szegényeket kell segíteni, a gazdag úgy is tud segíteni magán. Száz éves gyakorlatot minden átmenet nélkül megszüntetni nem lehet, ez igen sok existenciát tönkretételével járna. Pártolja a tanács javaslatát.

Papp József nem fogadja el Muttnyánszky indítványát, hanem e helyett a gazdasági választmányt óhajtja elfogadtatni. Hogy Muttnyánszky ur azt javasolja, hogy azok a szegény külvárosi emberek hagyjanak fel a marhatenyésztéssel, az egészen oda

lyukad ki, ha én azt ajánlom, hogy hagyjon fel az ügyvéd ur az irodájával. (Derűtség.) Ez a néposztály teljesen abból él, hogy marhákat tart. Igaz, ennel az egy tételnel a belváros ráfizet, de hát ott van a sétatér, a színház, ugyan milyen arányban használja ezt a külváros. Kérem, csak tessék irántunk elnézéssel lenni, hisz míg önöknek 20 lámpájuk is van egy utcában, nálunk addig egy sem ég. A közgyűlés dolga, hogy védje a szegény népet.

„Szavazzunk!” hangzik minden irányból, mire a főispán felteszi a kérdést.

26 városatya a tanács javaslatát, 26 pedig a gazdasági választmányt fogadja el. A főispán szavazatával a tanács mellett döntött. E szerint a pécsi tehének ezután 7 frt legelőért fizetnek, persze nem ők, hanem a gazdájuk.

Erdei legelők.

Jozipovits Pál és öreg Vidákovits György, a pécsi gazdák nevében 300 frt bért ajánlanak az erdei legeltetésért. A tanács azonban az I. csoport erdőt a szentkúti gazdáknak, a II. és III. csoportot Martinek és Gebhardt bányatelepi lakóknak javasolja kiadni sokkal olcsóbban; mert ez utóbbiak marháikat éjjelre haza hajtják, míg a pécsiek éjjelre is ott tartanak, a mit a miniszterium engedélye nélkül nem lehet teljesíteni, mivel 4—500 marháknak zárt hely építése végett egy darab erdőt le kellene tarolni.

Papp József és a polgármester felszólalásai után az ügy újabb tárgyalás végett visszaadatik a tanácsnak.

A tettyei park.

A Szutter, Weidinger, Schneckenberger és a papirmalom lebontását a közgyűlés elfogadta és egyben elhatározta, hogy az ekként szabaddá lett tér parkiroztassék.

Gyora tempóban haladtak ezután. A sétatéri kioszkot 6500 frt költséggel fel fogják építeni. A vízdijszabályzatot status quo hagyják mindaddig, míg az új vizmű el nem készül. A Matessa árva ház felépítésénél felmerült 1020 frt tulkiadás helybenhagyott. A tervezett két drb szabályrendelet ki lévén nyomtatva, kiosztva, tehát en block elfogadtatott.

Sertéshizláló telep.

Szontagh Mátyásnak és társainak még 1884-ben 17 hold városi terület engedtetett át sertéshizláló céljaira. Azóta a betéti társaságból részvény társaság lett; ennél fogva a Szontaghéknak adott szerződés az új részvénytársasággal szemben fenn állónak nem tekintendő. Tényleg azonban a társaság birtokban van és csak per utján lehetne innét kihelyezni. Indítványozza a tanács, hogy a főügyész meg volna bizandó a régi szerződés revideálása végett.

Papp József üdvözlö az indítványt, legalább alkalom nyílik ettől a büzt gerjesztő teleptől végleg megszabadulni.

Záray Károly szerint itt csakis fogásról van szó. Ezt egy erkölcsi testület nem szankcionálhatja. Mi is van a dologban? A városnak ott van a szőlőtelepe, melyet terjeszkedés céljából a részvénytársaság igényelhetne; ettől félnek. No de ha gondoskodva van hogy a fák az égig ne nőjjenek, úgy arról is gondoskodva van, hogy a sertéstelep se terjeszkedjék a végtelenig. Szóló azt hiszi, ha a város őszintén fellépne, és megmondaná, mi je fá, a társaság szívesen bele menne újabb szerződésbe.

Bolgár Kálmán felszólalása után a tanács javaslat fogadtatott el.

Még néhány tárgyon szaladtak át nagy sebesen; ezek közül felemlítjük, hogy a Várady Ferenc által kiadandó monografiát 100 példányban megrendelik és az érte járó 1200 frtot a jövő évi költségvetésbe beillesztik.

A balokányi korcsma mellett, úgy látszik, egy kisebbszerű Wurstlpráter alapítása vétetett tervbe, mert a közgyűlés Fledrich Jánosnak megengedte, hogy ott egy falazott kőrhintát építhessen.

Nyug- és kegydíjak engedélyezése, valamint egy pár oklevél meghirdetése után a közgyűlés fél egykor véget ért.

Hirek.

Pécs, 1895. április 29.

— (Hymen.) Jilly Viktor központi szolgabíró vasárnap tartotta eljegyzését Driesz Lajos pécsváradai ügyvéd leányával Mariskával. Forray Valér mohácsi szolgabíró ma jegyezte el Duka Achil műszaki tanácsos leányát Paulát. Tallián Andor tabi szolgabíró a múlt héten tartotta eljegyzését Finkey zalai számtartó leányával Juliskával.

— (A kaszinó építkezése.) A pécsi nemzeti kaszinó vasárnap d. e. tartott rendkívüli közgyűlésén végre határozott az építés dolgában. A több terv közül Kirstein Ágost által újabban készített tervet tartotta érdemesnek a választmány, hogy

azt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja. Valóban csak elismerés illeti a választmány több tagját, különösen Dr. Blum Bélát, Littke Józsefet és Sável Kálmánt, kik nem kimélve a fáradságot, kik vissza nem rettenve az innen onnan jövő ellentmondásoktól, a legnagyobb odaadással törekedtek arra, hogy a kaszinó egy neki megfelelő s a tagok kényelmét teljesen kielégítő helyiséget kapjon. Kardos Kálmán elnök a közgyűlést megnyitván, fölolvastatott a választmánynak az építkezésre vonatkozó jelentése, mely szerint egyhangulag elfogadásra ajánlja Kirstein tervét. Szily László választmányi tag szólalt ezután föl. Nem helyeselte a választmány által ajánlott építési tervet és egy újabb terv készíttetését proponálja. Sável Kálmán volt a következő szónok, ki a Szily által fölhozott érvek ellen beszélt, majd Littke József válaszolt Szilynek azzal, ha Szily oly annyira szíven viselte az építést, úgy miért nem ment el a választmányi ülésekre s miért nem adott ott kifejezést nézetének. Miután több szónok nem volt, az elnök szavazás alá bocsájtotta a választmány ajánlatát, mely mellett (névszerinti szavazással) szavazott 56 es ellene 21. Tenát 35 szótöbbséggel a kaszinó új-építése határozattá emeltetett. A további teendők iránt most már a választmány fog intézkedni. Az építéshez a pénzt a pécsi takarékpénztár ajánlotta meg és pedig 100 ezer frtot 48¹/₂ alatt évi 5¹/₂ százalékos törlesztés mellett. A közgyűlés Kardos Kálmánt, mint az egyesület elnökét bizta meg ezen ügylet lebonyolításával melyről az e céből jelen volt Dr. Blum Béla pécsi kir. közjegyző tanusítványt állított ki. A választmány most egy ideiglenes helyiséget fog kibérelni, hogy a kaszinó tagjai ott találjanak otthont az új épület elkészültéig. Hogy a választmány mily reális alapon készítette előterjesztését, arról tanubizonyosságot tesz az alábbi költségel-irányzat: A pécsi nemzeti kaszinó új-építése utáni költségel-irányzata összehasonlítva az 1894. évi zárszámadás eredményével. Rendes bevételek: tagdíjakból tavaly 6444 frt 50 kr., jövőre 6400 frt; házbérjövdelem: a) a király-utcai ház földszinti helyiségeiből tavaly 796 frt 66 kr., jövőre 4000 frt (E tételnel a választmány 300 frt többletet vagyis 4300 frt bérjövdelemet vél elérhetőnek), b) a Mária-utcai házból tavaly 770 frt, jövőre 770 frt; kártyapénzekből tavaly 1055 frt 76 kr., jövőre 1050 frt; billiárd és egyéb játékokból tavaly 151 frt 60 kr., jövőre 150 frt; kávé eladásból tavaly 310 frt 98 kr., jövőre 310 frt; felvételi díjakból tavaly 130 frt, jövőre 120 frt; hírlapok elárúsításából tavaly 183 frt 10 kr., jövőre 180 frt; könyvtári büntetéspénzekből 23 frt 25 kr., összesen tavaly 9865 frt 85 kr., jövőre 12980 frt. Rendes kiadások: adó és vízbér tavaly 671 frt 78 kr., jövőre 250 frt; adományok és pályadíjak tavaly 97 frt 60 kr., jövőre 100 frt; billiárd és egyéb játékokra tavaly 71 frt 90 kr., jövőre 100 frt; bali költségekre tavaly 875 frt 85 kr., jövőre 350 frt (a bali költségek és különféle kiadások leszállítását az a körülmény indokolja, hogy a kaszinó a bali saját helyiségeiben fogja megtartani, s az új épületben a különféle kiadások lényegesen apadni fognak); butorokra tavaly 28 frt 35 kr.; fűtési költségekre tavaly 252 frt, jövőre 400 frt; házfentartási költségek tavaly 316 frt 35 kr., jövőre 200 frt; hírlapokra tavaly 683 frt 62 kr., jövőre 650 frt (hírlapokra azért van kevesebb előirányozva, mert az 1894. évi kiadási tételben mintegy 40 frt 1893. évi hátralék is befoglaltatik); írószerek és postadíjak tavaly 31 frt 39 kr., jövőre 35 frt; kártya játékokra tavaly 277 frt 66 kr., jövőre 280 frt; könyvtárra tavaly 485 frt 90 kr., jövőre 550 frt; különfélekre tavaly 617 frt 28 kr., jövőre 400 frt; nyári s téli estélyekre tavaly 258 frt 90 kr., jövőre 260 frt; szolgák bére és ruházata tavaly 1062 frt, jövőre 1316 frt; telefon tavaly 72 frt, jövőre 72 frt; világítás tavaly 1002 frt 81 kr., jövőre 1300 frt; kamatok s tőketörlesztés tavaly 1165 frt 96 kr., jövőre 5500 frt, összesen tavaly 7971 frt 35 kr., jövőre 12013 frt; felesleg tavaly 1894 frt 50 kr., jövőre 1217 frt.

— (Tisztviselők előlépése.) Az igazságügyminiszter az 1895. évi január hó 1-től kezdődő hatálylyal a XI. fizetési osztály 2-ik fizetési fokozatába a következő bírósági kezelő hivatalnokokat léptette elő: Horváth József pécsi kir. táblai, Vargha Imre igali jbgí, Barvarth Antal szigetvári jbgí, Somogyi Ignác kaposvári tszéki, Halmai István szegvárdi jbgí, Pintér Ferenc pécsi tszéki és Kaposy Antal letenyei jbgí irnokokat.

— (Előléptetett tanárok.) A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szirtes Ignác pécsi realiskolai tanárt a VIII. fizetési osztály első, és Zsámár Lajos ugyancsak pécsi realiskolai tanárt a IX. fiz. osztály első fokozatába nevezte ki.

— (Kuriozum.) A bogsáni kir. járásbírósnál egy aljegyzői állás van üresedésben; már két ízben hirdettek rá pályázatot s még mindig nem akadt konkurrens. No persze, mert hát sok a foka, kevés az eszkimó.

— (Fatlavajok.) Macsanin Rágó, Györgyevics Tószó, Venyering Antal s társaik bielobrádi lakosok valószínűleg úgy gondolkodtak, a hol nagyon

sok van, onnan egy kicsit el lehet vinni. Mult év március havában történt, hogy a fent említett Macsani Pájó és társai Albrecht főherceg kielsbród melletti erdejében egy kis fa dezsmálást rendeztek, — de rajta is vesztettek, mert elcsípték őket. Hogyan, hogyan sem történt, 50 frtban kiegyeztek s így a kir. törvényszék vádlottakat a lopás vétsége alól felmentette.

— **(Nyilvános köszönet.)** A „Pécsi kereskedelmi ifjuság kaszinója“ nak f. é. április 28 án tartott közgyűlése határozatából kifolyólag kedves kötelességet teljesíttek, midőn K r a u s z e Ignác urnak a kaszinóvá átalakult „Pécsi kereskedelmi önképző és betegsegélyző egyesület“ készpénz vagyonának másfél éven át való elérhető legnagyobb gyümölcsötetéseért s ugy ennek, mint az értékpapirvagyonnak gondos megőrzéséért és átadásáért, valamint K o v á c s István iparkamaraai fogalmazónak az említett egyesület ingó tárgyainak sértetlen állapotban való fentartásáért s a kaszinónak történt átadásáért, ugy a vagyont átadott bizottság minden egyes tagjának üdvös működéséért a kaszinó nevében hálás köszönetemet nyilvánítani. Pécs, 1895. április 29. V a l e n t i n Ottó elnök.

— **(Stern ügyvéd pere a kir. táblán.)** A pécsi kir. ítélőtábla büntető tanácsa ma foglalkozott S t e r n ügyvéd bünperével, melynek első bírósági tárgyalását március hóban részletesen közöltük. A pécsi kir. törvényszék tudvalevőleg Stern Károly ügyvédet az ellene csalás és zsarolás miatt emelt vád alól felmentette. A kir. tábla V á r y Gyula kir. táblai bíró előadása után a kir. törvényszék felmentő ítéletét helybenhagyta.

— **(Leégett présház.)** Özv. Johanné szkóki szőlőháza gyújtogatás folytán tüzet fogott. A rövid idő alatt odaérkezett tüzoltóknak annyira sikerült a tűz lokalizálása, hogy a szomszédos Weidinger féle szőlőt a biztos leégtől megmenthették. Özv. Johanné kára körülbelül 5—600 frt.

— **(A pécsi kereskedelmi ifjusági kaszinó.)** A pécsi kereskedelmi ifjuság kaszinója tegnap tartotta nagy érdeklődés mellett rendes évi közgyűlését Valentin Ottó elnöklete alatt. A választmány jelentése, melyet Kovács István titkári teendővel megbízott alelnök ügyesen állított össze, a tagok megújuló tetszés nyilatkozata mellett olvastattat fel. A jelentés kiterjeszkedett a kaszinó alakításának történetére, a vagyont átadó bizottság s végül a választmány működésére. A kaszinó vagyona 6556 frt készpénzben, értékpapirokban és ingókban; a tagok száma jelenleg 232, ami felette örvendetes jelenség a kaszinó életképességére nézve, ha figyelembe vesszük, hogy a megalakuláskor a kaszinónak csupán 89 tagja volt. Az előterjesztett mérleg ellen kifogás nem emeltetett; — az alapszabály módosítások iránt tett javaslat, mely szerint a beiratási díj 1 frtra mérsékel tetett s választmányi tag csak 24 éves lehet, egy hangulag elfogadtatott. Ez után megejtetett a tisztújítás. Megválasztottak: Elnök: Valentin Ottó. Alelnökök: Molnár János, Kiss Zsigmond. V a l a s z t m á n y i t a g o k: Csillag József, Strausz Béla, Engel Soma, Kovács István, Schön Károly, Lechner Adolf, Gröbeldinger Miklós, Róth Béla, Wolf Miksa, Leipnik Sándor, Kovács Ignác, Kohn Mór, Müller Károly, Berger Miksa, ifj. Krausz Benő. T i t k á r: Kelemen Mózes dr., m. titkár: Guttmann Zsigmond, pénztárnok: Dorner Henrik, ellenőr: Braun Ármán, I. könyvtárnok: Fleischer Dávid, II. könyvtárnok: Fuchs Soma, háznagy: Kramer Mór. S z á m v i z s g á l ó k: Naschitz Adolf, Grünbuth Kálmán, Porgesz Béla. V a l a s z t o t t b i r ó s á g: Tauszig Ármán, Klein Bernát, Nagy Adolf, Lövy Adolf, Steiner S. M.

— **(A polgári házasság tanulmányozói.)** A polgári házasság tanulmányozása végett kiküldött magyar jogászok Németországban — mint értesülünk — nem hat, hanem csak két hetet töltönek kint a kormány megbízásából. A kiküldött jogászoknak már az e hó 28-ára az igazságügyi miniszter által összehitt anketén részt kellett volna venniük, de miután a kiküldöttek csak május elseje után érkeznek vissza a fővárosba, e miatt az anketét el lett halasztva. A kiküldöttek egyike, Sztelio Kornél ügyvéd Észak Németországot jarta be és eddig Boroszló, Berlin, Potsdam, Bréma, Kassel és Lipse városokat. Érdekes, hogy oly kisebb népességű városoknak, mint Potsdamnak, polgármesterei hivatalában egy nap alatt Sztelio ügyvédnek 15 házasságkötést volt alkalma látni. A másik kiküldött, Törvényszék miniszteri osztálytanácsos, Dél-Németországban vegzi tanulmányait, München, Stuttgart, a Majna Frankfurt, München és Würzburg városokban. A német hatóságok az osztrák magyar követség közbenjárása folytán mindenütt a legnagyobb előzékenységgel fogadják a magyar jogászokat, kik tanulmányukat különösen az anyakönyv vezetésére fordították. A kiküldöttek megérkezésük után a legkövetkező idő alatt elő fogják adni tapasztalataikat az anketén.

— **(Bolond-rendelet.)** Szombaton érkezett Pécs város tanácsához a belügyminiszter körrendelete, mely szerint nevezett miniszterium a haza területén élő

összes elmebeteg statisztikáját össze akarja állítani, e végből felhívja a város tanácsát, hogy a saját külön helyi bolondjainak pontos összeállítását hozzá terjeszse föl. Érdekes kis statisztika lesz mindenesetre, melyből annyit meg fogunk tudni, hogy hány egyén van szép Magyarországon, kiket hivatalosan mondanak bolondnak. Azokról a bolondokról persze nem lesz említés téve, a kik a közönséget tartják bolondnak.

— **(A ragadozó és kártékony állatok mérgezése.)** A belügyminiszter rendeletet adott ki a ragadozó és kártékony állatok mérgezésénél kövendő eljárás szabályozása és az ellen vétők megbüntetéséről. A rendelet szerint ragadozó vagy kártékony állatoknak méreggel való pusztítása csakis hatósági engedély alapján történhetik. Az engedély kiadására a járási főszolgabíró, illetve rendezett tanácsú és törvényhatósági joggal felruházott városokban a rendőrkapitány előterjesztésére; elsőfokulag a törvényhatóság első tisztviselője, másodfokulag a köz igazgatási bizottság, harmadfokban pedig a földmivelésügyi miniszter illetékes. Két egybe hangzó határozat ellen felebbezésnek nincs helye. A járási főszolgabíró, illetve rendőrkapitány, a mérgezési engedély megadása előtt a szomszédos birtokosokat és községeket közbiztonsági szempontból meghallgatja. A mérgezésre az engedély megadandó, ha igazelva van, hogy a ragadozó vagy kártékony állatok nagyobb számban mutatkoznak, a folyamodónak kárt okoznak s általa másképpen el nem pusztíthatók. A mérgezésre engedélyt kapott személynek a törvényhatóság első tisztviselője az elsőfokú egészségügyi hatóság meghallgatása után utalványt ad az esetről esetre megállapítandó mennyiségű mérget kiszolgáltatására. A mérgezés csak egészen megbízható erdészeti és vadászati alkalmazottakra ruházható. Mérgezett hullák, (ló, sertés, birka, kutya) szárnyasok, vér, zsiradék, tojások, erdők sűrűjében, bokrokban s egyéb a mérgezési időszak alatt mivelés alatt nem álló vagy legettetésre nem használt területeken oly helyekre teendő ki, a melyek a közlekedési utaktól távolabb — a legkisebb távközt 100 méterre számítva — esnek. A mérgezett anyagra kitéve szigorúan feiügyltetni tartozik.

— **(Elázott.)** Trinkausz Szabaszián becsületes foltzó cipész mesterember, ki a nap s gyakran az éjszaka javarészt olyan füstös odokban szokta töltöni, ahol literekkel harangoznak. Ha pénze nincs, otthagyja zálogba a kabátját, de még sem mond le torokköblintési szenvedélyéről. Tegnap este a nagy esőben is egy ilyen kirándulásról tér haza s felesége imígyen förmedt rá:

— Te vagabund, hát a vadonutaj esernyődet hol hagytad?

— A . . . a kocsmában.

— Hát azért vagy ugy agyonázva?

— Három litert adtak ra mütterkám; bizony aztán attól alaposan elzattam.

— **(Praktikus.)** A párisi Figaró a napokban miniszterekről tett említést, kik kiváló előszeretettel hódoltak a — foghagymaevésnek. Inkább elzarkóztak két-három napra, csak hogy háborítlanul élvezhessék a fűszerszámos növényi csemegét. Nekünk pécsieknek is van egy ilyen, — nem ugyan miniszterünk, — de egy előkelő öreg urunk, ki nagy nyenyec hírében áll s aki sokkálta jobban szereti a foghagymát, mint azok a francia miniszterek. Csak hogy az öreg ur, — nevezzük Torkos bácsinak, — valamivel praktikusabban cselekszi a dolgot, mert ő kalbászban élvezi a foghagymát. Hanem egy bökkenő van a dologban, Torkos bátyánknak hatalmas gyomor-katharusa van s az orvos eltiltotta tőle a foghagymás kalbász-féle komedenciák élvezetét. De Torkos bácsi kifog az orvoston: szoda bicarbonával kurálja magát az ilyen élvezetek után. Csak hogy ezt a fanyar port meg a szája nem sziveli s ezeken a bajokon aztán ugy segít a praktikus öreg ur, hogy a kalbászt behintí szódával s ugy tesz eleget a gasztronómiai és a higienikus követelményeknek.

— **(Veszélyes rab.)** Mint a „Mohács és Vidéke“ írja, veszedelmes rab dühöngött a napokban az ottani járásbíró épületében. Z s á g á r Mátyás nem eresztett magához senkit sem, utótt, harapott, rugott mindent, mi közelében volt. Legutóbb mikor vaságyát összetörte, orvost hivatott a járásbíró, vizsgálta meg, nem-e örülesi rohamai vannak. Lövy Jakab dr. mohácsi orvos és két ór be akartak menni Zságar cellájába, de ez a keze ügyébe eső kályha darabot feléjük dobta, szerencsésen senkit sem talált. Egy pillanat műve volt most már lefogni az eddig fékezhetlen rabot, kiről azonban Lövy dr. konstataulta, hogy az örülséget csak szimulálja.

— **(Fiatal öngyilkos.)** Burger Ödön dombovári kereskedő 13 éves Pali nevű fia — életuntságból — szíven lötte magát s rögtön meghalt. A fiatal öngyilkos már napokkal előbb elhatározta, hogy megvál az élettől, mely anyja halála óta reá nézve csak teher volt, a mit hátrahagyott levelében édes atyjának meg is írt.

— **(Késelés egy iskolában.)** Alig mulik el hét, hogy Szegzárdon egy két legényt össze ne szurkálnának. Benne van már ez a késelő vér a

gyermekekben is, a kik büszkék piros nyelvű kis bicskájukra. Pénteken a szegzárd-alsóvárosi iskolában több szülőhegyi fiu és leány az iskolában maradt ebédre, hogy ne kelljen távol fekvő lakásukra hazamenniök. Az iskolában maradt gyermekek közül a 9 éves Csötönyi Márton és a 8 éves Ruppert Terésia valamin összeveszttek s Csötönyi Márton garasos bicskájával ugy szurta hátba Ruppert Terésziát, hogy az összeesett. A tanító, ki nem lakik az iskola helyiségében, értesülvén a dologról, asonnal orvost hivatott s aztán lakására szállította a megkéselt kis leányt.

— **(Megharapta a kutya.)** Biz sokkal szebb és jobb dolgot főzött ki magában özv. P á t e r Mária, mikor reggel 5 órakor a szászvár-mázai állomás felé ballagott. Egészen el volt gondolataiba merülve, mikor egyszerre csak a pálya felvigyázó harapós Bodrija neki futott s megharapta hogy a szegény asszony rögtön elájult. A Bonyhádról hozott állatorvos a kutyát megvizsgálván, azt veszettnek mondta ki, a szegény Páternek pedig még az nap felvitték Hügyes tanár intézetébe Budapestre.

— **(Halálosok.)** B l a n d l János mohácsi jónévi könyvkereskedő és nyomdász, a „Mohács és Vidéke“ hetilap fíradhatlan s ügybuzgó kiadója f. évi április 27-én 42 éves korában hosszú és kínos betegség után megszűnt élni. Hült tetemeit ma helyezték nagy részvét között örök nyugalomra. — L e h r Dávid f. hó 27-én életéuk 55-ik évében hosszas szenvedés után meghalt.

— **(Hihetetlen.)** Mint levelezőnk írja, Baánban szépen elbántak egy szegény emberrel. Körülvették a hitelezői, — árvereztek. Volt egy kis háza az atyáfnak az elkelt 1 frt 50 krért, egy kis szőleje az pedig 10 frtért? — Milyen könnyen elbánnak a szegény emberrel.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése április 29-én.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az ülés elején Sz i l á g y i Dezső elnök bejelentette a nyitrai mandátumot.

B o l g á r Ferencz kijelenti, hogy a választást e-ak is azért nem teszik vita tárgyává, mert ugyis petícióval támadták meg a visszaélések miatt és így nem akarnak prejudikálni a vizsgáló bizottságnak.

K u b i n y i Géza, mint bizalmi férfitu kijelenti, hogy az ő bizottságánál visszaélések nem voltak. A felelősséget elvállalja.

Több apró, jelentéktelen ügy elintézése után elnök bejelenti, hogy holnap, kedden, nem lesz ülés. A szerdai ülésben fog a belügyminiszter felelni, Györffy Gyulának két év előtt tett interpellációjára a biharmegyei négyvet dolgában. (Élénk derűtség.) Továbbá felelni fog Holló Lajosnak Kossuth választói joga iránt tett interpellációjára. (Zajos derűtség.) Bánffy b. is felelni fog ugyanez ülésen a multkor beadott udvartartási és a többi interpellációkra.

TÁVIRATOK.

— **Májusi előléptetése a katonaságnál.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsből jelentik, hogy Ferenc Salvator főherceg a 15. Bechtolsheim dragonyos ezredbe alezredessé; Uexküll Gyllebrand gróf lovassági tábornokká; Galdóczy altábornagy przemisli hadtestparancs-Schmedes Ernő, Guttenberg Hochmeister, Plentzner, Kleinschmidt-Geldern Paar Alajos gr., Mertens báró, Ketzek, Bolla kassai III. honv. ker. parancsnok, Liechtenstein herceg főlovászmester, Rohonczy fővárosi térparancsok, Horschetzky, Pittreich, Lazitsch vezérőrnagy tábornagyokká ki-nevezettek. Továbbá: a 44-ik ezredben Vizslovsky hadbíró őrnagy hadbíróvá, Biletzky Ede I. osztályu kapitánnyá, Hoholin Gyula és Wunden főhadnagyk kapitánnyokká, Feldl István, Kittka és Wolf tiszthelyettesek hadnagyká, — továbbá Ghiczy honv. huszár hadnagyk főhadnagyká és Vojta honvéd hadapród tiszthelyettes hadnagyká neveztetett ki. Az 52-ik ezrednél Levantovszky főhadnagyk kapitánnyá, Becsei, Rajnega és Hagel hadapród-tiszthelyettesek hadnagyká neveztetek ki.

— **A királyné hasatérése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Erzsébet királyné május elején Bécsbe jön, honnét Lainzba utazik.

— **A bécsi polgármester lemondása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécs város polgármestere lemond állásáról, mert a községi választásokon az antiszemita győztek.

Művészet, irodalom.

„A magyar leányok.” 18. száma a következő tartalommal jelent meg: Zrinyi Ilona, történelmi elbeszélés Gaál Mózes-től. — Virágok, költemény Szalay Fruzsínától. — Egy köpű méh, irta Jakab Ödön. — Természeti képek. — Édes anya nem halt meg, elbeszélés Kövér Ilonától. — A magyar nyelv, költemény Palágyi Lajostól. — Délibábok, elbeszélés Tábori Bóbertől. — Kézimunka. — Képmagyarítás. — Apróságok. — A szerkesztő postája. A „Magyar Leányok” előfizetési ára évenként 1 frt 50 kr. Mutatványszámokat mind a két lapból kívánatra bárkinek ingyen küld a kiadóhivatal (Andrássy-ut 10. sz.)

„Magyarország Vármegyei és Városai.” (Magyarország monografiája.) Egy új ezredév előtt, kulturai fejlődésünk teljesen új korszaka előtt állunk. Nem zárjuk le jogosulatlan önértékeléssel a magyar művelődés történetének első ezredévé; nem tekintünk jogosulatlan bizalommal nemzetünk jövő élete elé. A művelt világ figyelme kísér bennünket, fölébresszette érdeklődését multunk története, jelentünk nagy arányokban fejlődő képe. Általános ismertetések már jelentek meg Magyarországról; de oly nagy munka, mely az ország minden vidékét, a kulturális élet multjának és jelenének összes nyilvánulásaiban, mindenkire nézve vonzóan, a gyakorlati élet szempontjából is tárgyalja, még nincsen. Ilyen, egyedül álló munka lesz a „Magyarország Vármegyei és Városai.” E műben az olvasó meg fogja lelteni a megyék, városok történelmi, földrajzi, földtani, természetrajzi, képzőművészeti, néprajzi, statisztikai, hadügyi, köz- és mezőgazdasági stb. adatait, a közgazdasági, vallás-, oktatás-, igazság- és egészségügyi intézményeknek részleteit, a régi családok geneaiógiáját, a közlekedési viszonyok, a városok és vidékek leírását, a megyék és a városok különböző iparágainak, gyárainak, telepeinek a kereskedelmi és pénzügyi viszonyok állását és a társadalmi, nevezetesen az egyleti, testületi élet hű ismertetését is. Mindezt nem rövid, száraz lexikon-szerű modorban, hanem könnyen érthető, világos és mindenkinek kellemes olvasmányt nyújtó módon, kísérve folyton számos szép kivitelt, állandó becsű képekkel, rajzokkal, térképekkel stb. A munka egyes részleteit mind oly szakemberek írják meg, a kik az illető vidéknek kitűnő ismerői. A „Magyarország Vármegyei és Városai” tehát nem könyvekből össze-rótt, hanem a közvetlen tudás és megismerés alapján szerkesztett mű lesz. A mű egyszerű vagy kettős

negyedréti alaku füzetekben jelenik meg és pedig havonként legalább két egyszerű, vagy kettős füzet. Az egyszerű füzet ára — a számos illusztráció dacára — csupán 30 kr. A teljes mű megjelenése körülbelül 5—6 évre van tervezve. Megrendeléseket elfogad a „Magyarország Vármegyei és Városai” kiadóhivatala: Budapest, Rottenbiller-utca 46. sz. valamint minden könyvtár.

Az Olcsó könyvtár új olcsóbb kiadásából Gyulai Pál szerkesztésében a Franklin-Társulattól most vettük a VII. sorozatot. Ez a sorozat ismét 6 irodalmi becsű munkát tesz olcsón hozzáférhetővé. A sorozat tartalma a következő: 121—124 Flegler Sándor. Szalay L. és munkái. — 125—127 Szigligeti E. Magyar színészek életrajza. — 128—129 Vasiliadis Sz. N. Galatea. Dráma. — 130—131 Dayka Gáb. Költeményei. — 132—134 Kazinczy F. Bács-megyeinek gyötreim. — 135—137 Gogol M. Bulyba Tárász. — Az olcsó könyvtár egyes sorozatai megrendelhetők minden hazai könyvkereskedés útján; ahol könyvkereskedés nincs, levelező-lapon a Franklin-Társulattól. Egy-egy sorozat ára bérmentes megküldéssel 2 forint. Egyes számé 10 krajcár.

A kis lottó húzásai.

Apr. 20-án.

Bécs	43	16	47	27	67
Grác	21	28	1	63	4
Temesvár	23	38	17	12	39

Laptulajdonos
SZAUTTER GUSZTÁV

Felelős szerkesztő
PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Rosenzweig B. és Társa

villanyos műszaki gyár nagyban-kisnyben.

(Budapest VIII., József-körút 30—32.)

Ajánlják magukat házi táviratok, telefonok, vilámlámpák, valamint villamos világítás berendezését a legmérsékeltebb árak és több évi kezesség mellett.

Ugyisint eladása és szétküldése az összes elektro-technikai cikkeknek legolcsóbb gyári áron.

Mindennemű javítások elfogadtnak.

Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legfinomabb

harzi kanárimadarak,

igen szép hullámzó hanggal és remek ének tourák

kal kaphatók

W. Heering St. Andreasberg i.
Harz 427.

Ára darabonként 7—20 márka. A madarak 8 napi próbaidőre is adatnak.

Kezelési utmutatás és árjegyzékek ingyen.

Géphajtó-szijak

angol módszer szerint kicserzett legjobb minőségű szinbörből készült, mely tartóssága által a legnagyobb gyárak készítményeit felülmúlja, ajánl

KINDLS F.

bőr-, gépszij-, cipő-felsőrész- és bocskorgyáros

Pécsett, siklósi-utca 10. (volt Rosinger féle

ház.) Fiókraktár Eszék felsőváros.

Szövőgyárak

és szőre legjobban ajánlható az ugynevezett Austria

„Oák tanned” „Reform” specialitát, Favorita.

Varró- és kötő-szijak valamint szij-couponok legjobb minőségekben kaphatók és minden e szakmába vágó

javitások

elfogadtnak és leggyorsabban eszközölte nek

Minták ingyen és árjegyzékek bérmentve.

ENGEL LAJOS UTÓDA

(BLANCS JÓZSEF)

könyv-, papír-, zenemű-, író- és rajzszer-kereskedése

Pécsett, Király utca 4. az aranyhajó szállodával szemben.

Nagy választéku raktár *levélpapírosokban*, 50 drb levélpapíros és 50 drb boríték vagy 25 drb levélpapíros és 25 drb boríték elegans casettákban: *Mary Mill, High-Life, Siam, Korona papír*, stb. mindenféle divatos alakban. Ugyisint levélpapírosok virágokkal vagy alakokkal, több száz féle diszes kivitelen, a legfinomabb műizlést kielégítő bámulatos fényüzéssel, dobozonként 60 krtól 8 frtig.

Tollszárok, tollkések, papirollók, jegyzőkönyvek, tentatartók, gummi-szallagok, levélmérlegek.

Legfinomabb cigaretta-hüvelyek.

Különösen ajánlom a *LA COCARDE* cigaretta papírt, mely mentes minden egészségellenes anyagtól, hamutartalmát és súlyát illetőleg jobb minden egyéb szivarkapapírnál.

CZIGARETTA GÉP

toló szerkezetű a szivarkák készítéséhez darabja 12 kr.

Zenemű-ujdonságok zongorára, hegedűre, cziterára, czimbalomra

kaphatók

ENGEL LAJOS UTÓDA

papirkereskedésében Pécsett, Király-utca 4. az arany hajó szállodával szemben.